


山东省聊城市某重点中学2012-2013学年高二上学期第四次模块检测语文试题
考试时间：120分钟；
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注意事项：
1．答题前填写好自己的姓名、班级、考号等信息
2．请将答案正确填写在答题卡上
第I卷（选择题）
	评卷人
	得分

		

	
	一、选择题


1．下列各组词语中加点的字，读音正确的一组是（   ）
A.履（lǚ）行

吮（yǔn）吸

汗涔涔（cén）

休戚（qī）相关
B.暂（zhàn）时

阿（ē）谀

前合后偃（yǎn）

咄咄（duō）逼人
C.赦（chì）免

推衍（yǎn）

脑髓（suǐ）


春风料峭（qiào）
D.大概（gài）

天堑（qiàn）
嗣（sì）位


繁文缛（rǔ）节
2．下列各句中，加点的成语使用恰当的一项是(     )
A．楼市面临的政策风险、资金风险、泡沫风险，已成为压在房地产市场上的“三座大山”，监管部门对风险的判断要亦步亦趋。
B．目前，国际海事组织紧急呼吁，应尽快建立一支联合国部队，打击海盗行为，否则海盗们会变本加厉，更加猖獗。
C．航天科技战线全体成员上下其手共同努力，“神七”成功发射，宇航员完美实现太空行走，使得中国人的民族自豪感空前的增强。
D．“大浑南”地区的开发建设是沈阳市一项重大的决策和课题。专家表示，这一规划意味深长，它将标志着沈阳这座城市经济重心的南移。
3．依次填入下面横线处的语句，与上下文衔接最恰当的一组是（      ）
但是，就在秦始皇下令修长城的数十年前，四川平原上已经完成了一个了不起的工程。        ，        。        ，        。        ，        。有了它，旱涝无常的四川平原成了天府，每当我们民族有了重大灾难，天府之国总是沉着地提供庇护和濡养。
①长城占据了辽阔的空间
②而它至今还在为无数民众输送汩汩清泉
③它的规模从表面上看远不如长城宏大
④却注定要稳稳当当地造福千年
⑤长城的社会功用早已废弛
⑥它却实实在在地占据了邈远的时间
A．①⑥③②⑤④  B．①⑤⑥④③②  C．③④①⑥⑤②  D．③②①⑤⑥④
4．依次填入下列横线处的词语，最恰当的一组是（   ）
①明天汉家山逢集，_________一下进去，先探一探康明理他们几个的生死下落。
②_________这个动作的次序，便显得难看
③大儿子住得很远，工作也忙，_________，极难得回来一趟，杨群想管也管不了他。
④班主任说他应该先学好基础课再攻特长，可他总是________，继续搞特长而不学基础课。
A.化装

违反

望尘莫及

不以为意
B.化妆

违犯

鞭长莫及

不以为意
C.化妆

违犯

望尘莫及

不以为然
D.化装

违反

鞭长莫及

不以为然
5．下列各项中，标点符号的使用符合规范的一项是（   ）
A.前些日子，“航天飞机”成了热点，台湾报上出现的是“太空梭”。两词指同一事物，可思路不同：前者是科学思维；后者是艺术思维。
B.马克思有一句耐人寻味的名言：“时间是人类发展的空间。”在无限浩瀚的时空里，人类的想像力和创造力是永远无穷尽的。
C.在宋词单元，我们接触到了很多宋代词人，像柳永啊、苏轼啊、李清照啊，他们的作品真可谓字字珠玑呀！
D.人是一根能思想的苇草，用不着整个宇宙都拿起武器来才能毁灭他，一口气，一滴水就足以致他死命了。
6．下列各项中文学常识表述错误的一项是（  ）
A.杂剧在元代文学中有突出的地位，代表作有关汉卿的《窦娥冤》、王实甫的《西厢记》、白朴的《墙头马上》和马致远的《汉宫秋》。
B.“二十四孝”是清乾隆诏定的历代正史，始于《史记》终于《明史》，共二十四部史书。这二十四部史书全都采用纪传体编著。
C.戏剧从矛盾冲突来划分，有悲剧，如《雷雨》；有喜剧，如《威尼斯商人》；有正剧，如《白毛女》。
D.莎士比亚是英国文艺复兴时期伟大的剧作家、诗人，欧洲文艺复兴时期人文主义文学的集大成者。他一生创作了大量剧作，其中有著名的四大悲剧：《哈姆莱特》《奥赛罗》《李尔王》和《罗密欧与朱丽叶》。
第II卷（非选择题）
	评卷人
	得分

		

	
	二、现代文阅读


阅读下面的文字
中国经济遭遇新“瓶颈”，世纪之初，我国经济的前进步伐如何?中国社会科学院《中国经济形势分析与预测》课题组在其近日完成的一份最新报告中认为：我国的国民经济将有可能出现增速回升，已经连续多年的增速下滑趋势将得到遏制。
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报告据此提出，必须加大对外引进技术的再创新和研究，以及开发力度，并建议国家新增财政支出要大幅度增加科研开发投入，争取“十五”计划末达到GDP的1.5%；国企改革则着重抓好提高国企创新能力工作，同时，加大对教育特别是基础教育的投入，以产业化教育加速提高人力资源素质。此外，必须加速推进城市化进程及解决农民增收等问题。
7．文章说“中国经济遭遇新‘瓶颈’”，对“瓶颈”的解说，正确的一项是（     ）
A.“瓶颈”比喻中国经济的发展受到了外界因素的很大程度的影响。
B.“瓶颈”比喻中国经济的发展受到一定程度的制约。
C.“瓶颈”借代中国经济，表明了它的发展不是一帆风顺的。
D.“瓶颈”比喻中国经济，表现其发展虽有不畅，但一定会走出困境。
8．作者为什么说“中国经济遭遇新‘瓶颈’”？对其理由的阐述，不恰当的一项是（     ）
A.因为我国的技术创新、国内科技生产的能力尚不能满足生产发展的需要，且企业创新能力不足，而完全依靠国外，所以就造成了产业升级缓慢的局面。
B.因为我国长期以来人力资源素质偏低，既影响了需求结构的升级，也影响了供给质量的提高。
C.因为城市化发展滞后，造成第三产业发展缓慢，就业问题不能得到有效解决，使经济的快速发展受到新的制约。
D.因为与工业化发展相比，城市发展的滞后，导致城乡二元结构长期存在，劳动力难以自由流动，影响到劳动力市场的竞争力与农民的收入。
9．文章对于打破“瓶颈”向国家提出了建议，下面的表述，完全正确的一项是（     ） 
A.建议国家新增财政支出，要增加科研开发的投入，争取十五年后达到GDP的1.5%。
B.建议加大对外引进技术再创新的研究，必须加大开发的力度与广度。
C.建议加大对教育，特别是基础教育、义务教育、高等教育的投入，以产业化教育加速提高人力资源素质。
D.建议在国企改革中，重点抓国企的创新能力，建议推进城市化进程，增加农民的收入。
阅读下面文章，回答下列小题。
起床为什么那么难
①对很多人来说，早晨，尤其是双休日之后的周一早晨，有一件必须去做的让人痛苦万分的事——把自己从床上拽起来。这种早上起床难的事，相信大部分人都深有体会。 
②为什么起床这么艰难呢?恐怕不只是因为我们太懒吧。的确，起床的痛苦和我们生理节律的固定周期，也就是生物钟有着密切的关系。
③地球上的绝大多数生物，从藻类、真菌直到我们人类这样的哺乳动物，体内的细胞活动都会在生物钟的指挥下跟地球的昼夜变化周期同步。生物钟，实际上是生物体内的一系列蛋白质形成的分子钟。简单原核生物蓝细菌的生物钟只靠3种蛋白质就能形成，而人类需要20种蛋白质相互配合才能形成。在人体内不同的生物钟时间里，这20种蛋白质的浓度呈现不同的变化，有些蛋白质早晨起来的时候浓度高，而有些则是晚上睡觉的时候浓度高。有科学家提出，测一测身体内这几种蛋白质的浓度，就能知道生物钟走到了几点。 
④虽然我们身体里每个细胞中都有生物钟在滴答走动，但是就像全国的钟表都要和国家授时中心保持一致一样，整个身体的钟也要和大脑中的一块区域——视交叉上核的钟对准。这个小小的区域由两个数千个神经元组成的团块构成，它内部的分子钟稳定运行，指挥着全身的生理节律。视交叉上核有时也会根据光照和黑暗，或是进食的时间来调整生物钟的时刻。
⑤当人早上起床的时候，身体要按照生物钟的指示完成一系列艰巨的任务。当视交叉上核发现到了起床的时间，就会向一种专门负责叫醒身体的神经元发送信号，身体开始为新的一天做准备。先从肝脏释放出葡萄糖，提高血糖水平；然后身体中的激素，例如皮质醇和醛固酮也开始增加；神经元同时激活了自主神经系统；自主神经系统负责的是人体那些不靠意识支配的活动，例如你不用自己想着让心跳动，心也会自动输送血液，这就是自主神经在发挥作用，这时人肌肉紧张，血压升高、新陈代谢也加快，终于可以爬起床来。
⑥如果生物钟和我们的闹钟精确同步，那起床倒也没那么难。问题就是，生物钟的周期和地球自转的周期并不是精确相等的，研究表明，人体内生物钟的时间一天要比地球的一天长10到20分钟，所以每天早上生物钟都要比正确时间慢上一会。科学家做过这样一个实验，让志愿者在离开地面很深的地洞里生活一个月，没有太阳光线，没有时间信息，完全与外界社会隔离，结果发现，这些人将会每天都比前一天晚起床十几分钟，到一个月实验期结束时，那些志愿者都成睡仙了。这说明人体生物钟的“睡眠—觉醒”节律的周期比地球自转的24小时长一些。人体为了使自己的生物钟周期保持与地球自转周期相一致，就会通过外部的太阳光来调整自己每天早上的起床时间，这种努力校正自身节律以适应自然节律的方式，当然使自己起床很艰难。
⑦周一至周五的话，我们的生物钟虽然每天都慢一点，但每天也都会按照实际时间进行校准，这样只是早起了十几分钟倒也还能忍。而到了双休日就不一样了，要是你周六周日都睡到自然醒的话，到了周一，生物钟连续慢了3天没有校准，就已经比实际时间晚了最多有1个小时了。提早1小时起床，不用说也知道如同遭遇酷刑。所以，要是不想让周一早晨太难受，就不要在周六周日放纵自己，也按照平时的时间起床就好了。
（摘自《百科新说》2011年第5期）
10．关于“生物钟”的说法有误的一项是（    ）
A.生物钟是生理节律的固定周期，是生物体内的蛋白质形成的分子钟。
B.蓝细菌的生物钟只用3种蛋白质就能形成，而人类至少需要20种蛋白质才能形成。
C.人体内形成生物钟的蛋白质在生物钟的不同时间里浓度是不同的。
D.大脑中的视交叉上核会调整人体生物钟。
11．下列各项不属于人早上起床人体按生物钟完成的一系列任务的是（    ）
A.肝脏释放出葡萄糖，提高血糖水平
B.身体中的皮质醇和醛固酮等激素开始增加
C.神经元激活自主神经系统，让心脏输送血液
D.人肌肉紧张，血压升高，新陈代谢加快
12．下列推断不正确的是（    ）
A.要想让生物钟与自然节律相符，每天都要校准
B.如果每天睡到自然醒，人们每天比前一天晚起一会儿
C.想要起床不那么痛苦，就应该每天按时起床
D.只要每天定时起床，我们就能控制生物钟
阅读下面文章，回答下列小题。
心中的芦苇
张弛
①记忆中，有一片茂密的芦苇。她像自由的精灵,在远离世俗的淡泊中，独守江畔一方瘠土，筛风弄月，潇洒倜傥。瘦瘦的筋骨把生命的诗意一缕缕地挑亮，密密的芦花像一片片灿烂的微笑，将野地的清苦的宁静浓缩成亘古的沉默，醉倒了金风，醉倒了诗人。仿佛是王维的山水诗，寻不出现实意味和历史痕迹，只有一抹淡远空灵飘浮于烟的高度，还有一份清高，一份落寞，一份不为人知也无意让人知晓的随意与散逸，原始般的单纯和清淡。
②芊芊芦苇，滩涂上扎根,无拘无束；在纤桥旁摇曳，蓬蓬勃勃。从苍翠的湖绿，渐渐化作凝重的墨色，却依旧亭亭玉立，倩影婆娑。即使翻越季节的山恋，静候白霜降临，那满目的芦花与天上的白云融为一体，绵延至月光不能及的地方，也依旧洁白光泽，充满蓬松的张力，然后在冰冷的纯洁里画上生命的句号。
    ③这白发苍苍的芦苇，是樵子柴担上悠然飘起的一缕秋光，是村姑眉宇间挥之不去的妩媚。像衣香鬓影的女子涉水而来，从古代，从《诗经》，“蒹葭苍苍，白露为霜”遂成千古绝唱。洄流中，弄篙荡舟的少年水手，采兰撷芷，在水一方的窈窕淑女，映衬着茂密的芦苇，成了三千年文明古国最优美的诗行。
④倘若寄身木筏，去溯芦苇之源，那么，你能听到许多滩边涯际拉纤的号子和寨头镇尾浪漫的故事。你也会发现，苍凉凄美的芦花那么轻易就能拨动深藏的沧桑和历史的痛苦。
⑤易水之滨，高渐离击筑，悲凉的的旋律中，荆轲告别燕太子丹，踏上刺秦的不归路，他身后的芦花，一定在萧萧寒风中轻飏。乌江之畔，四面楚歌，西楚霸王柔肠寸断，在“虞兮虞兮奈若何”的哀叹声中，虞姬挥动长剑，裙袂飘飘，作最后的生命之舞。在她倒下的地方，雾茫茫，一片缟素，那是一岸的芦花在为这悲怆的诀别飘雪飞霜。汩罗江边，披发行吟的逐臣屈原，掩涕叹息，仰天长问。佞臣专权，楚王昏庸。居庙堂，不能为民解难；谪乡野，不能替君分忧。生命的大寂寞郁结于心，奔突于胸，使诗人纵身大江，荡起的涟漪是芦苇悲鸣的泪滴，在湿湿的夜色中流淌。青青的生命的枝叶包裹起千千万万人民的崇敬和思念，投入历史的长河，成为端午节最深沉的纪念。
⑥真正拥有芦苇，是在大学时代。我喜欢在学校后面的江边漫步?那里，茂密的芦苇像无边的绸带，向着远处缓缓铺开。流苏似的芦花，像云，阵阵清香在如纱似雾的月光中弥散。牛乳般的暮霭流动如烟，小鸟在芦苇丛中呢喃，还有几声蝉鸣，几声虫唱。宁静，温和，洋溢的诗情触手可及。倘是周日，阳光暖暖的流泻，我用苇叶编一只小船，轻轻放入江中，看它悠悠地随风而去。更多的时候，我一卷在握，于芦花下，和屈子同愤，跟太白同醉，与东坡同发少年狂。在绵绵秋雨和茸茸的芦花织成的透明心境中，我读懂了字里行间的辛酸、痛苦、孤独、浓醇、率真和苦涩。人世沧桑和历史悲剧熔铸的惨痛，犹如滴血的利刃，我们的前人把它揉碎了，咽下，宁可肝肠寸断，也要噙着泪带着微笑，轻轻地说，往事如烟啊！
⑦人是孱弱的，就像一根芦苇，但人又是坚强的，从柔弱中焕发出无穷韧性，那种连自已都有可能意识不到的坚韧，陪伴着我们一路向前。法国哲学家帕斯卡尔说：“思想形成人的伟大。人只不过是一根芦苇，是自然界最脆弱的东西，但它是一根能思想的芦苇。”
⑧这根能思想的芦苇，就是你，就是我……
13．根据第2自然段概括芦苇的生长过程及特点，分条陈述。
14．第5自然段中写了哪几个历史场景，这些场景有什么共同之处？
15．“人是一根能思想的苇草”，作者说“这根能思想的苇草，就是你，就是我”，请问作者想要告诉我们什么？
16．本文语言很有特色，请试分析之。
	评卷人
	得分

		

	
	三、文言文阅读


阅读下面的文言文
鲁恭字仲康，扶风平陵人也。其先出于鲁顷公，为楚所灭，迁于下邑，因氏焉。祖父匡，王莽时，为羲和，有权数，号曰“智囊”。父某，建武初，为武陵太守，卒官。时恭年十二，弟丕七岁，昼夜号踊不绝声，郡中赙赠①无所受，乃归服丧，礼过成人，乡里奇之。十五，与母及丕俱居太学，习《鲁诗》，闭户讲诵，绝人闲事，兄弟俱为诸儒所称，学士争归之。
太尉赵憙慕其志，每岁时遣子问以酒粮，皆辞不受。恭怜丕小，欲先就其名，托疾不仕。郡数以礼请，谢不肯应，母强遣之，恭不得已而西，因留新丰教授。建初初，丕举秀才，恭始为郡吏。
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其后拜为《鲁诗》博士，由是家法学者日盛。迁侍中，数召宴见，问以得失，赏赐恩礼宠异焉。迁乐安相。是时东州多盗贼，群辈攻劫，诸郡患之。恭到，重购赏，开恩信，其渠帅张汉等率支党降，恭上以汉补博昌尉，其余遂自相捕击，尽破平之，州郡以安。
恭在公位，选辟高第，至列卿郡守者数十人。而其耆旧大姓，或不蒙荐举，至有怨望者。恭闻之，曰：“学之不讲，是吾忧也。诸生不有乡举者乎？”终无所言。恭性谦退，奏议依经，潜有补益，然终不自显，故不以刚直为称。三年，以老病策罢。六年，年八十一，卒于家。
（节选自《后汉书·鲁恭传》）
注：①赙赠：赠送财物给办丧事的人家。②直言：汉晋时期察举科目名，意为直言敢谏。③仁恕掾：官名；肥亲，人名。
17．对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是（    ）
A．诣狱受罪，恭贳不问             诣：到   
B．郡数以礼请，谢不肯应           谢：推辞
C．雉方将雏                       雏：幼鸟    
D．或不蒙荐举，至有怨望者         望：责备
18．以下六句话，分别编为四组，全部表现鲁恭“以德化为理”的一组是（    ）
①闭户讲诵，绝人闲事                   ②恭怜丕小，欲先就其名，托疾不仕   
③恭为平理曲直，皆退而自责，辍耕相让   ④不以刚直为称    
⑤掾史涕泣共留之，亭长乃惭悔           ⑥郡国螟伤稼，犬牙缘界，不入中牟
A．①③④        B．①②④       C．③⑤⑥       D．②⑤⑥
19．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（    ）
A．鲁恭的祖先是鲁顷公，被楚国灭亡之后，迁居到下邑，于是改姓鲁。祖父鲁匡，王
莽时担任羲和的官职。鲁恭的父亲，在建武初年，担任武陵太守，死在官任上。
B．鲁恭想先成就弟弟的功名，就推托自己生病，不肯做官。母亲再三强求，鲁恭迫不
得已才西行，到新丰做了教授的学官。直到弟弟在建初初年考取了秀才，他才到州
郡担任官吏。
C．鲁恭担任中牟令，重视道德的教化作用，不施用刑罚，出现了令仁恕掾肥亲赞叹不
已的“三异”局面：虫害不侵犯边境，德化及于禽兽，小孩子有仁爱之心。
D．鲁恭担任《鲁诗》博士时，东州一带盗贼横行，鲁恭选拔任用几十位官员，任命他
们为汉地博昌县太尉，其余盗贼就进行捕杀，最终平定了盗贼。
20．
文言文阅读材料中划线的句子翻译成现代汉语，（10分）
（1）太尉赵憙慕其志，每岁时遣子问以酒粮，皆辞不受。（5分）
译文：                                                                   
（2）“竖子有仁心，此三异也。久留，徒扰贤者耳。”还府，具以状白安。（5分）
译文：                                                                   
阅读下面文章，回答下列小题。
李牧者，赵之北边良将也。常居代雁门，备匈奴。以便宜置吏，市租皆输入莫府，为士卒费。日击数牛飨士，习射骑，谨烽火，多间谍，厚遇战士。为约曰：“匈奴即入盗，急入收保，有敢捕虏者斩。”匈奴每入，烽火谨，辄入收保，不敢战。如是数岁，亦不亡失。然匈奴以李牧为怯，虽赵边兵亦以为吾将怯。赵王让李牧，李牧如故。赵王怒，召之，使他人代将。
岁余，匈奴每来，出战。出战，数不利，失亡多，边不得田畜。复请李牧。牧杜门不出。固称疾。赵王乃复强起使将兵。牧日：“王必用臣，臣如前，乃敢奉令。”王许之。
李牧至，如故约。匈奴数岁无所得。终以为怯。边士日得赏赐而不用，皆愿一战。于是乃具选车得千三百乘，选骑得万三千匹，百金之士五万人，彀者十万人，悉勒习战。大纵畜牧，人民满野。匈奴小入，详北不胜，以数千人委之。单于闻之，大率众来入。李牧多为奇阵，张左右翼击之，大破杀匈奴十馀万骑。灭襜褴，破东胡，降林胡，单于奔走。其后十余岁，匈奴不敢近赵边城。
赵王迁七年，秦使王翦攻赵，赵使李牧、司马尚御之。秦多与赵王宠臣郭开金，为反间，言李牧、司马尚欲反。赵王乃使赵某及齐将颜聚代李牧。李牧不受命，赵使人微捕得李牧，斩之。废司马尚。后三月，王翦因急击赵，大破杀赵某。虏赵王迁及齐将颜聚，遂灭赵。
（节选自《史记·廉颇蔺相如列传》）
21．对下列句子中加点词的解释不正确的一项是（    ）
A.常居代雁门，备匈奴

备：防备
B.赵王让李牧



让：责备
C.王必用臣




必：如果
D.悉勒习战



    勒：统率、组织
22．以下句子分别编为四组，全部表现李牧用兵蓄势待发的一组是
①常居代雁门，备匈努

②日击数牛飨士，习射骑
③谨烽火，多间谍


④为约曰：“匈奴即入盗，急入收保，有敢捕虏者斩。”
⑤边士日得赏赐而不用

⑥详北不胜，以数千人委之
A.①③④


B.②④⑤



C.①⑤⑥



D.②③⑥
23．下列对原文的叙述和分析不正确的一项是（   ）
A.由“常居代雁门。备匈奴。以便宜置吏，市租皆输入莫府，为士卒费”一句可以看出李牧虽是将领，但也任意设置地方机构，安排官吏；为了自己的军队也搜刮民脂民膏。
B.李牧对待匈奴进犯的态度是防守不战，并“为约曰：‘匈奴即入盗，急入收保，有敢捕虏者斩。’”原因是他明白攻打匈奴时机尚未成熟，不能够作无谓的牺牲，另一方面是为了消磨匈奴的斗志。
C.“匈奴小入，详北不胜，以数千人委之。”虽然李牧最终打败了匈奴，但他把数千人作为诱饵，不怜惜他们的生命，可见他虽是良将，也不能面面俱到。
D.“赵王让李牧，李牧如故”，“复请李牧，牧杜门不出，固称疾”以及“赵王乃使赵某及齐将颜聚代李牧。李牧不受命”这些事例充分表面了李牧固执的一面。
24．请把第三大题文言文阅读材料中画线的语句翻译成现代汉语。（10分）
（1）日击数牛飨士，习射骑，谨烽火，多间谍，厚遇战士。（3分）
     答：____________________________________________________________________
（2）匈奴每入，烽火谨，辄入收保，不敢战。如是数岁，亦不亡失。（3分）
     答：____________________________________________________________________
（3）大纵畜牧，人民满野。匈奴小入，详北不胜，以数千人委之。（4分）
     答：____________________________________________________________________
	评卷人
	得分

		

	
	四、默写


25．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（两题任选一题作答；如果两题都答，则按第一题计分）（5分）
（1）千岩万转路不定，                   。                   ，栗深林兮惊层巅。
（李白《梦游天姥吟留别》）
                    ，渚清沙白鸟飞回。                           （杜甫《登高》）
                   ，两朝开济老臣心。出师未捷身先死，                   。
（杜甫《蜀相》）
（2）                   ，铁马秋风大散关。塞上长城空自许，                   。
（陆游《书愤》）
执手相看泪眼，                   。念去去，千里烟波，                   。
（柳永《雨霖铃》）
羽扇纶巾，谈笑间，                   。              （苏轼《念奴娇·赤壁怀古》）
	评卷人
	得分

		

	
	五、诗歌鉴赏


26．
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（1）两首作品都写了寻觅春天，请指出两首作品各是怎样寻觅春天的？寻觅结果如何？
（2）两诗词各反映了作者怎样的感情？
	评卷人
	得分

		

	
	六、语言表达


27．请概括图表传达的主要信息，并对所反映情况提出你的意见或建议。（6分）
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主要信息及建议：
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________
	评卷人
	得分

		

	
	七、作文


28．阅读下面的材料，根据要求写一篇不少于800字的议论文。（60分）
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要求选准角度，明确立意，自拟标题；不要脱离材料内容及含意的范围作文，不要套作，不得抄袭。
参考答案
1．C2．B3．C4．D5．B6．D7．B8．A9．D10．B  11．C 12．D 
13．①春天扎根，无拘无束，蓬蓬勃勃（1分）②夏天苇叶繁密，亭亭玉立，倩影婆娑（1分）
③秋天，雪白的芦花绵延一片（1分）④在冰冷的冬天，画上生命的句号（1分）
14．①荆轲刺秦王的易水送别（1分）②霸王别姬中虞姬自刎（1分）③屈原流放，行吟汩罗江边（1分）④这几个场景中都有芦苇，写景都渲染出悲壮的气氛，似乎芦苇已化成了写到的那几个历史人物的灵魂。（2分）
15．①人的生命和芦苇一样脆弱，但只要有思想，人就会变得坚强，从柔弱中焕发出无穷韧性。（2分）
②生命中最美的部分是需要经过锻炼的，这个过程或许痛苦，但真善美的品行正在形成当中，人要学会坚韧。（2分）
16．①运用多种修辞手法，如比喻、排比，使文字生动形象（2分）
②多处引用化用前人诗文，使文辞优美厚重（2分）
③将情、景、事、物有机交织在一起，熔现实与历史于一炉。（1分）
17．C18．C19．D
20．
[image: image6.jpg]1 (1) AWEEORENDIm. BEIRLIHZESORRED (11D, (I BEFFRE. (55, i
7 BB, BO” 15, “0—E0" 19, FEGREERD LS, BHAR2H)

() ABFECEZ 0, RARSANRZL. REKNDES, Rt TRARART." BHFHE. £
RYEGRARR. (55, xt B, RE-BT" 15 ‘B R 15 W 15
ey





21．C22．B23．A
24．①他下令每天杀几头牛犒劳士兵，教士兵射箭、骑马。谨慎地把守烽火台，多派侦察人员，优待战士。
②匈奴每次入侵，烽火台就严谨地举烽火报警，战士们随即进入营垒防守，不敢应战。这样过了好几年，也没有什么伤亡和损失。
③大力组织放牧，让人民布满山野。匈奴派出小股兵力入侵，李牧率众假装败逃，丢下几千人给匈奴。
25．
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26．
①白诗“常胜春归无觅处”，却意外在山中的大林寺里看到桃花，寻到了春天；黄词通过“问取黄鹂”寻春，最终没有寻到。
②白诗中最终找到了春天，充满惊讶和喜悦；黄词没有找到春天，感到无限怅惘和苦闷。
27．
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28．略




















































































